

اخبار احمدیہ

اعلان نکاح

(۱) ۲۴ جولائی ۱۹۳۲ء بروز جمعہ سے قبل سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈیشن نمبر ۱۰۱۱ نے مسات زہرہ بیگم بنت مولوی عبدالغنی صاحب جنرل سیکریٹری انجمن احمدیہ دھرم کوٹ بگہ کانکراج بھوش مہربلیخ پانصد روپیہ مولوی عبدالکیم صاحب سلمی مولوی فاضل سے پڑھایا۔ خاکسار قمر الدین - قادیان : (۲) ۲۶ یوم بشیر احمد خان صاحب ابن ملک محمد شفیع خان صاحب اور سر سیر کفاحہ کانکراج اقبال بیگم صاحبہ بنت ملک محمد حسن صاحب اکونٹ راولپنڈی کے ساتھ بھوش پانچ صد روپیہ مہر ۱۵ جولائی ۱۹۳۲ء کو قاضی محمد رشید صاحب امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی نے پڑھا۔ احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ بابرکت کرے۔ خاکسار عبدالکیم صاحب سلمی - بی بی ایس قادیان :

درخواست ہارڈوار

(۱) میرے مانوں میں غلام محمد صاحب اپنے گاؤں میں منرا ایکلے احمدی ہیں۔ گاؤں واٹوں تکمل بائیکاٹ کیا ہوا ہے اور ہر طرح سے ایذا رسانی کر رہے ہیں۔ جس سے ان کا مال و جان خطرہ میں ہے۔ مولوی نے لوگوں کو ان کے قتل کے لئے اکسا یا ہوا ہے۔ احباب دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ ان کے شر سے محفوظ رکھے۔ خاکسار محمد اسماعیل - ازسری : (۲) میری دست

(۲) سیری امیہ محترمہ ۲۳ - جولائی ۱۹۳۲ء کو فوت ہو گئی ہے احباب دعائے مغفرت کریں۔ خاکسار سراج الدین - شاہدہ۔ (۳) میرا لڑکا محمد ارشد ۲۸ - جولائی فوت ہو گیا۔ احباب دعائے مغفرت اور مبارکیتیں کریں۔ خاکسار محمد خود شہید از دھرم کوٹ :

پول کے طلبہ و ڈاکٹر اور سیرٹنٹ خلیفہ انصاری قادیان

۳ مارگست کو جماعت احمدیہ قادیان کا ایک جلسہ عام منعقد ہوا جس میں سکریٹری صاحب لوکل جماعت احمدیہ نے وہ خبر پڑھ کر سنائی جو اخبارات میں پول منسلح گورگنوں کے شفاخانہ موشیان کے احتجاج ایک ہندو ڈاکٹر اور سکھ ڈاکٹر نے سیرٹنٹ کے متعلق شائع ہوئی ہے۔ کہ انہوں نے بعض مسلمانوں کی دلآزادی کے لئے ایک گدھے کا نام نوذو باندہ احمد رکھا ہوا ہے۔ اور وہ اس نام سے اسے پکارتے ہیں۔ اس خبر کو سنا کر کئی ہزار کے مجمع میں بے حد رنج اور غم و غصہ پیدا ہو گیا۔ اور فتنہ پردازوں کے خلاف عدائے احتجاج بلند کرنے ہوئے تمام مجمع نے کھڑے ہو کر ناراضگی کی قرارداد پیش کی متعلقہ حکام کو چاہیے کہ فوراً توجہ کریں۔ اور شرارت پسند سرکاری ملازموں کو پوری سزا دے کر مسلمانوں کے جذبات کو ٹھنڈا کریں۔

۱۹۳۲ء کا دوسرا یوم تبلیغ

یوم البیت صلی اللہ علیہ وسلم

۱۔ اس سال دوسرے یوم تبلیغ کے لئے ۳۰ ستمبر ۱۹۳۲ء کی تاریخ مقرر کی گئی ہے۔ اس تاریخ کو مرزا احمد بیگ صاحب ہوشیار پوری بوجہ پیشگوئی فوت ہوئے تھے۔ یعنی ۳۰ ستمبر ۱۸۹۲ء کو۔ احباب اس کے لئے ابھی سے تیاری شروع کر دیں :

۲۔ اس سال بیت نبوی کے جلسوں کے لئے ۲۵ - نومبر ۱۹۳۲ء کی تاریخ مقرر کی گئی ہے اس کے لئے بھی احباب ابھی سے تیاری شروع کر دیں۔ اس کے لئے حسب ذیل مضمون لکھے گئے ہیں :

(۱) از دواجی زندگی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اسوۂ حسنہ :

(۲) تبلیغ حق کا فریضہ آپ نے کس طرح ادا فرمایا :

نوٹ :- افضل کے خاتم النبیین زہرہ کے لئے جو صفائیں بھیجے جائیں۔ وہ ان ہر دو عنوانوں کے ماتحت ہوں۔ وہی صفائیں شائع کئے جائیں گے۔ جو ان کے ضمن میں ہوں گے :- (ناظر دعوت و تبلیغ - قادیان)

خواب ہے۔ اور آج کل بڑی تکلیف ہے۔ احباب دعائے صحت کریں۔ خاکسار مرزا فتح محمد مہناوی - بغداد (عراق) (۳) میرا ایک ہی لڑکا ہے۔ جو بیمار ہے۔ احباب کو رام اس کی درازی عمر اور نیک و متقی بننے کے لئے دعا کریں۔ خاکسار شیخ محمد شریف احمدی - ڈیرہ بابائناک :

(۴) میرے بھائی چودھری عبدالقدیر صاحب کا بچہ لڑکھنوی۔ دماغ مٹا رہا اللہ صاحب کی ہمشیرہ صاحبہ بیمار ہیں۔ دونوں کی صحت کے لئے دعا کی جائے۔ خاکسار عبدالرحیم خان - قادیان : (۵) برادرم محمد شفیع کا لڑکا عرصہ سے بیمار ہے احباب شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار عنایت اللہ فیض اللہ علیہ - (۶) میرے بھائی حامد حسین خان صاحب ناظر کلکتہ میاں میرے بچے عرصہ سے درد گردہ سے بیمار ہیں احباب سے دعا کی درخواست ہے :-

اعلان بیعت

میں خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ ۱۷ جولائی کو مح کو اپنے مندرجہ ذیل اہل و عیال کے احمدیت یعنی حقیقی اور زندہ اسلام میں داخل ہونے کا اعلان کرتا ہوں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈیشن ۱۰۱۱ سے خصوصاً اور دیگر بزرگان سلسلہ عالیہ اور افراد جماعت کے عموماً التجاہ ہے۔ کہ میری اور میرے

(۳) میاں عبداللہ صاحب ولد کرم الہی صاحب احمدی کانکراج بھوش بلیخ دو صد روپے ہر عیالہ بی بی بنت امیر بخش صاحب احمدی سکھ ڈنگ کے ساتھ ڈاکٹر محمد الدین صاحب نے پڑھا۔ خاکسار احمد الدین - ڈنگ :

یوسف ذی نیلگر انٹ رام پور کشمیر سے تبدیل ہو کر گلگت میں (۷) میرا (۸) متین ہوئے ہیں۔ چار سو میل کا سفر ہے۔ احباب دعا کریں۔ یہ سفر سلامتی سے طے ہو جائے۔ ناظر دعوت و تبلیغ۔ (۸) مخالفین کی ایذا رسانیوں سے محفوظ رہنے کے لئے دوست دعا کریں۔ خاکسار غلام رسول ازبک پٹی : (۹) میرا لڑکا بشیر احمد تپ دق میں مبتلا ہے۔ احباب شفا یابی کے لئے دعا کریں۔ خاکسار حسین بخش صوبہ ڈیرہ سندھ : (۱۰) میں اپنے گاؤں میں اکیلا احمدی ہوں۔ مخالفین کی طرف سے بہت تکلیف ہے۔ احباب دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ انہیں ہارت سے۔ خاکسار عبداللطیف ازبک پٹی :

دعائے مغفرت

(۱) فشی عمر علی خان صاحب کا ایک لڑکا جو سن پیری میں تولد ہوا۔ ایک برس دو مہینہ کی عمر میں ۱۲ جولائی کو تالاب میں غرق ہو کر فوت ہو گیا۔ احباب دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ منشی صاحب کو عجز جیل کی توفیق دے اور مرحوم کی مغفرت کرے۔ خاکسار یوسف علی خان دہراں شاہی کنک

- اہل و عیال کی استقامت و دینی ترقی کے لئے غلوصل سے دعا فرمائیے
- اس پیشتر میرے برادر بزرگ پیر چراغ شاہ صاحب عرصہ احمدی ہو چکے ہیں اور یہ انہی کی تحریک و دعاؤں کا نتیجہ ہے۔ کہ مجھے اپنی زندگی میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مبارک جماعت میں داخل ہونے کی توفیق ہوئی ہے :-
- طالبہ عا (۱) سراج الدین پٹواری انہر گوجہ ۲۴ زہرہ بیگم زوہرہ سراج الدین
- (۲) محمد اقبال سٹیشن ماسٹر فرزند سراج الدین۔ (۳) محمد علی بیگ سٹیشن ماسٹر فرزند
- (۴) اقبال بیگم دختر سراج الدین۔ (۵) محمد حمید فرزند
- (۶) رشیدہ بیگم " " " " مبارک احمد " "
- (۷) نصرت بیگم " " " " نظر باب شاہ " "

(۱) ام کلثوم بیگم
 (۲) ام کلثوم بیگم
 (۳) ام کلثوم بیگم
 (۴) ام کلثوم بیگم
 (۵) ام کلثوم بیگم
 (۶) ام کلثوم بیگم
 (۷) ام کلثوم بیگم
 (۸) ام کلثوم بیگم
 (۹) ام کلثوم بیگم
 (۱۰) ام کلثوم بیگم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان مورخہ ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ریاست کشمیر کے نادان دست

ہندو اپنی اس تنگ بینی اور خود غرضی کی وجہ سے جو ہندوستان میں مسلمانوں اور دوسری اقوام کے حقوق کے تصفیہ اور مجموعہ میں روکا وٹا رہی ہوئی ہے۔ ریاست کشمیر کے متعلق بھی یہی دوست ثابت ہو رہے ہیں۔ ریاست کشمیر کو آبادی کے لحاظ سے مسلمان ریاست کہا جاسکتا ہے۔ کیونکہ وہاں ۹۸ فیصدی مسلمان آباد ہیں۔ اسی صورت میں چاہیے تو یہ کہ مسلمانوں کے حقوق کا خاص خیال رکھا جائے۔ ان کی ترقی اور ترقی کے ساتھ جیسا کہ جاتیں۔ انہیں غربت و افلاس سے نکالنے کی کوشش کی جائے۔ ریاستی ملازمتوں اور ملکی نظم و نسق میں انہیں پورا پورا حصہ دیا جائے۔ تاکہ ملک میں خوشحالی اور امن و امان کا دور دورہ ہو۔ ریاست کی شان و شوکت میں اضافہ ہو۔ اور رعایا کے تعلقات مضبوط و خوشگوار ہوں۔ لیکن حالت یہ ہے کہ ریاست کی مسلمان آبادی نہایت ذلت و محبت کی زندگی بسر کر رہی ہے۔ مسلمانوں کی غربت و افلاس حد سے بڑھا ہوا ہے۔ ریاست کی ملازمتوں میں انہیں نہایت ہی تھیل اور ناقابل ذکر حصہ دیا جاتا ہے۔ اور ایک کچھ عرصہ سے مسلمانان ریاست اپنے حقوق کے لئے جدوجہد کر رہے۔ اپنی حالت زار کی طرف ریاست کو توجہ دلا ہے۔ اور اپنے ساتھ مسلمانوں کو سلوک کا مطالعہ کر رہے ہیں۔ ہندو ریاست پر یہ زور ڈال رہے ہیں۔ کہ وہ مسلمانوں کو ترقی کرنے کا۔ اور اپنے حقوق حاصل کرنے کا کوئی موقع نہ دے اور جب کبھی ریاست مسلمانوں کے زندہ رہنے کی طرف توجہ دیتی ہے تو یہ کہتی ہے۔ تو ہندو اخبارات اس کے خلاف شور مچا دیتے۔ اسے طرح طرح کی دھمکیاں دینا شروع کرتے۔ اور یہ مطالبہ کرنے لگ جاتے ہیں کہ وہ اپنی کثیر تعداد مسلمان آبادی کو نذر قاتل کر کے ہر لحاظ سے اس پر مٹی بھر ہندوؤں کو مسلط رکھتے۔

ریاست میں عام طور پر مسلمان زراعت پیشہ اور کھیتی باڑی کا کام کرنے والے ہیں۔ اور ریاست کی آمدنی کا بہت بڑا حصہ انہی کی خون دہانی ایک کر دینے والی محنت و شفقت پر ہے۔ لیکن خود ان کی جو حالت ہے۔ وہ محتاج بیان نہیں۔ نہ انہیں پیٹ بھر کر

کھانے کو ملتا ہے۔ ذقن ڈھانپنے کو کپڑا۔ یہی وجہ ہے۔ کہ موسم سرما میں پنجاب اور ہندوستان کے دوسرے علاقوں میں مالے مالے پھرتے ہیں۔ اور نہایت کڑی محنت و شفقت کر کے نہ صرف اپنا اور اپنے اہل و عیال کا پیٹ پلنے کی کوشش کرتے ہیں۔ بلکہ ریاستی محاسن کی ادائیگی سے بھی عمدہ برآمد ہوتے ہیں کیونکہ کھیتی باڑی سے جو کچھ کماتے ہیں۔ وہ ان کا نہیں بلکہ ان سود خوار مہاجنوں، کھتریوں اور رازوں کا ہوتا ہے۔ جنہوں نے زمینوں پر قبضہ کر رکھا ہے۔ اور جو روز بروز زراعت پر پیشہ مسلمانوں کو بے دخل کر کے ان کی زمینوں پر قابض ہوتے جا رہے ہیں۔

زمینداروں کی ایسی حالت میں ان کی تباہی کو دیکھ کر جب انگریزی حکومت پنجاب میں آج سے کئی سال پہلے ایک انتقال اراضی نافذ کر چکی ہے جس کی رو سے غیر زراعت پیشہ لوگوں کو اراضی خریدنے کی ممانعت ہے۔ تو پنجاب کی ہمسایہ اور ملحق ریاست جموں و کشمیر کا بھی فرض تھا کہ اپنی زراعت پیشہ رعایا کو سود خواروں کے پنجہ بیدار سے بچانے کے لئے کوئی انتظام کرتی۔ اور آج سے بہت پہلے کرتی۔ لیکن اب جبکہ حالات کے نہایت نازک ہو جانے پر اس نے ایک حد تک توجہ کی ہے۔ اور ایک انتقال اراضی کے نفاذ کی ضرورت سمجھی ہے۔ تو ہندوؤں کے مشیر کار ایک طرف تو ریاست کو دھمکا رہے ہیں اور دوسری طرف ہندوؤں کو شورش انگیزی کی تلقین کر رہے ہیں چنانچہ حکومت جموں و کشمیر نے اپنے ۱۵ مارچ ۱۹۱۱ء کو ایک گزٹ میں ایک انتقال اراضی کے ماتحت سو پچیس ہزار منظر آبادی کے زراعت پیشہ اور غیر زراعت پیشہ فرقوں کے متعلق جو اعلان کیا ہے۔ اسے اخبار "ملاپ" (۱۸ مارچ) نے "تباہی کی طرف ایک اور قدم" قرار دیتے ہوئے جہاں یہ لکھا ہے۔ کہ

"اس بات کو بر ملا کہنے میں مجھے کوئی جھجکت نہیں۔ کہ سلطنت جموں و کشمیر کی سلامتی اسی وقت تک ہے۔ جب تک یہاں کے ہندوؤں میں طاقت ہے گی۔ جب یہ کمزور ہو گئے۔ یا کر دیئے گئے۔ تو اس سلطنت کا نقشہ پلٹ جائیگا"

دہاں یہ بھی لکھا ہے۔ کہ اگر کیا گورنٹ کشمیر ہندوؤں کو جلا وطن ہونے اور ہجرت کر جانے پر آمادہ کر رہی ہے۔ یہی اور طاقت کی پیروی کی تلقین کر رہی ہے! اور ہندوؤں سے کہا گیا ہے۔ کہ "سب لوگ متحد ہو کر تمام ہندوؤں کو زراعت پر توجہ دینے پر زور دو!"

گویا ایک طرف تو یہ کہا جا رہا ہے۔ کہ ریاست کشمیر ہندوؤں کو طاقت ور رکھنے کے لئے مسلمانوں کی تباہی میں ان کی کوئی مدد نہ کرے۔ اور دوسری طرف ہندوؤں کو یہ سکھایا جا رہا ہے۔ کہ وہ ہر اس بات کی مخالفت کریں۔ جس سے مسلمانان کشمیر کے زندہ رہنے کا امکان پیدا ہو سکتا ہے۔ "ملاپ" کے نزدیک ریاست کشمیر کی وہ پالیسی تو نہایت ہی مفید اور ضروری ہے۔ جو ہمارا جہ گلاب نگہ کے وقت کام کرتی چلی آ رہی ہے۔ اور جو اسی کے الفاظ میں یہ ہے کہ باہر کے (غیر مسلم) لوگوں کی حوصلہ افزائی کر کے انہیں ریاست کشمیر میں آباد کیا جائے۔ تاکہ اس کی آبادی بڑھے اور اس کی ترقی ہو۔ لیکن ریاست مسلمان باشندوں کو سود خوار مہاجنوں کی دست درازوں سے بچانے اور ان کی زمینوں کو محفوظ رکھنے کے لئے کوئی انتظام کرنا تباہی کی طرف ایک اور قدم اٹھانا ہے۔ کیوں اس لئے کہ اس طرح کشمیر کی سلطنت برباد ہو جائے گی۔ اگر ہندوؤں کے نزدیک ہی ملک میں حکمرانی کا اصل ہی ہے۔ کہ حکمران کا جو مذہب ہو۔ اس کی طرف منسوب ہونے والے لوگوں کو مضبوط و طاقتور بنائے۔ اور دوسرے مذہب کی رعایا کو تباہی و بربادی کے گڑھے میں ڈالے رکھے۔ تو یہ شک وہ ریاست کشمیر سے یہ مطالبہ کر سکتے ہیں۔ کہ اس میں وہی پالیسی جاری رہتی چاہیے۔ جو ہمارا جہ گلاب نگہ کے وقت کام کرتی رہی ہے۔ اور باہر سے ہندوؤں اور سکھوں کو بلا کر مسلمانوں کی تباہی کا روز بروز زیادہ سامان کیا جائے۔ لیکن اگر حکمران کا سب بڑا فرض یہ ہے۔ کہ اپنی ہر مذہب و ملت کی رعایا کے حقوق کی حفاظت کرے۔ اور اسے ترقی کا موقع دے تو پھر کشمیر کی ۹۸ فیصدی مسلمان آبادی کو حکومت کشمیر کی نظر انداز کرنا ہے۔ خاص کر اسی صورت میں جبکہ ہمارا جہ بہادر اعلان کر چکے۔ اور کئی بار اسے دہرا چکے ہیں۔ کہ ان کا مذہب انصاف ہے۔ اور وہ اپنی ہر مذہب کی رعایا کے ساتھ انصاف کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ اگر یہ فرض ریاست کی ۹۸ فیصدی آبادی کے متعلق ادا نہ کیا جائے۔ اور رعایا کے لئے بڑے حصہ کو اس لئے کس پر کس کی حالت میں چھوڑ دیا جائے۔ کہ اس کا مذہب حکمران ریاست کے مذہب جدا ہے تو ناممکن ہے کہ ریاست ترقی کر سکے۔ اور خوشحالی کی طرف قدم بڑھا سکے۔ جبکہ ہمارا جہ گلاب نگہ سے لیکر اس وقت تک کا تجربہ مشاہدہ ہے۔ پس جو لوگ ریاست کشمیر سے یہ کہہ رہے ہیں

مسلمانوں کا اجماعی عقیدہ

ختم نبوت کی حقیقت

آیت خاتم النبیین سے استدلال

مسلمانوں کے اجماعی عقیدہ کے بعد جس کا جواب میں ایک گذشتہ پرچہ میں لکھ چکا ہوں۔ مولوی فضل اللہ صاحب نے اجازت الختم لکھنؤ میں آیت کریمہ ما کان محمد ابدا احد من رجا لکم ولكن رسول الله وخاتم النبیین وکان الله بكل شیئی علیما (احزاب ۵) سے استدلال کیا ہے۔ کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس آیت شریفہ میں خاتم النبیین کہا گیا ہے۔ یعنی آپ کی ذات مبارک تمام نبیوں کی پر ختم کرنے والی ہے۔ اب کوئی نیا نبی نہیں آئے گا۔ آخری الفاظ معترض کی طرف سے معنی اس لئے بڑھا دیئے گئے ہیں۔ تا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد کا دروازہ بند نہ ہو جائے۔ حالانکہ جب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مبارک تمام نبیوں کی پر ختم کرنے والی بنے تو پھر نئے یا پرانے نبی کی شرط کیوں لگائی جاتی ہے۔ علاوہ ازیں اس عبارت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے۔ کہ خاتم النبیین کے معنی ان لوگوں کے نزدیک بھی یہ نہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ کیونکہ باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد کو تسلیم کرتے ہیں۔

قرآت میں اختلاف

معترض نے خاتم کی مت کے کسور ہونے پر بہت زور دیا ہے۔ اور جریدہ وطبری کی روایت کو بیان کیا ہے۔ کہ سوائے عاصم اور جن کے تمام قاری خاتم کو زیر سے پڑھتے تھے اور تفسیر فتح البیان۔ روح المعانی تفسیر مدارک وغیرہ اسے ثابت کیا ہے۔ کہ سوائے ایک دو قاریوں کے تمام کے نزدیک خاتم تار کی زیر سے ہی ہے۔ اور پھر لکھا ہے۔ کہ ہندوستان میں چونکہ قرآت عاصم کے ذریعہ سے رائج ہے۔ اس لئے اس کو صحیح سمجھنا اور اقصیت کی وجہ سے ہے۔ تعجب ہے۔ کہ آج جس قرآت کو ناواقفیت کی وجہ سے "قراد" یا جاتا ہے۔ اور جمہور کو اس کے خلاف کہا جاتا ہے۔ اسی کو تمام ممالک میں رائج بھی کیا جاتا ہے۔ ہندوستان اور دیگر ممالک کے قرآن مجید جس قدر بھی نظر آتے ہیں۔ سب میں خاتم کی تار کو مفتوح ہی لکھا

جاتا ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ صحیح قرآت یہی ہے۔ اور پھر جن تفاسیر کا حوالہ دیا گیا ہے۔ ان میں بھی خاتم کو مفتوح ہی لکھا گیا ہے۔ اور پھر خود ہی اس بات کو تسلیم بھی کر لیا ہے اور لکھا ہے۔ کہ اگر تار کے زبر سے بھی خاتم کے لفظ کو پڑھا جائے۔ تو بھی آخر ہی کے معنی رہتے ہیں۔ کسی قسم کی تبدیلی نہیں ہوتی۔

لفظ کا ایک حوالہ

اس کے بعد ایک کلمہ پیش کیا ہے۔ کہ "گو" خاتم کے معنی انکو معنی کے بھی ہیں۔ لیکن جب اس کی اضافت ایک جماعت کی طرف ہو۔ تو اس وقت صرف آخر کے معنی ہوتے ہیں۔ چنانچہ لسان العرب جلد ۵ میں ہے۔ ختام القوم خاتمهم وخاتمهم اخرهم۔ حالانکہ یہ ایک دعویٰ ہی دعویٰ ہے۔ جو پیش کیا گیا ہے۔ اہل زبان کے کلام سے اس کی تائید نہیں ہوتی۔ اگرچہ ایک لفظ کا حوالہ دیا گیا ہے۔ مگر قرآن مجید میں خدا تعالیٰ نے لفظ لکھنے والوں کا ترجمہ مد نظر رکھ کر خاتم النبیین کا لفظ نہیں بولا۔ بلکہ اس اسلوب بیان کو مد نظر رکھا ہے۔ جو اہل زبان کا لفظ لفظ لکھنے والا انسان تو جس عقیدہ کا موجد ہو گا۔ اسی کو درج کرے گا۔

پس ضروری تھا۔ کہ اس دعویٰ کی تائید عربی زبان کے کسی مستحق محاورہ سے پیش کی جاتی۔ اور ہم بھانگ دہل کہتے ہیں۔ کہ عربی زبان کے کسی محاورہ سے وہ اس بات کی تائید ہرگز پیش نہیں کر سکتے۔ بلکہ ہمارا یہ دعویٰ ہے کہ عربی زبان میں خاتم بفتح التار جب کسی جمع کے معنی کی طرف مشتق ہو۔ جیسے خاتم الشعراء۔ خاتم الاولیاء۔ خاتم المحدثین۔ خاتم المهاجرین وغیرہ۔ تو اس کے معنی ہمیشہ مفرد ہونے کے ہوتے ہیں۔ آخر کے معنی کبھی نہیں ہوتے۔

افہنییت کے معنی

خاتم النبیین میں بھی چونکہ خاتم جمع کے معنی کی طرف مضاف ہے۔ لہذا اس کے معنی تمام انبیاء کا سردار۔ اور سب رسولوں سے افضل ہونے کے ہیں۔ اور خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

علیہ وسلم نے اسے استعمال فرمایا ہے جیسا کہ آپ اپنے چچا حضرت عباس کو فرماتے ہیں۔ اطمئن یا تم فانک خاتم المهاجرین فی الحجۃ کما انا خاتم النبیین فی النبوة رکن العمال جلد ۱ ص ۱۴۱ کہ اے چچا جس طرح میں خاتم النبیین ہوں۔ آپ خاتم المهاجرین ہیں۔ اب کی خبر عباس کے بعد کوئی مہاجر نہ ہوگا۔ کیا علماء دیوبند ترک موالا کے دونوں میں ہجرت کا فتوے نہ دیا تھا

(۲) پھر حضرت علیؓ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا انا خاتم الانبیاء وانت یا علی خاتم الاولیاء۔ کہ اے علی میں خاتم الانبیاء ہوں۔ اور تم خاتم الاولیاء ہو۔ تو کیا حضرت علیؓ کے بعد کوئی ولی نہیں ہوگا۔ (۳) حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی کو رسالہ مجالہ نافذہ کے ٹائٹل پیج پر خاتم المحدثین لکھا گیا ہے۔ (۴) فتوحات مکیہ کے ٹائٹل پیج پر حضرت محی الدین ابن عربی کو خاتم الاولیاء لکھا ہے۔

(۵) مولوی بدر عالم صاحب مدرس دیوبند نے اپنے رسالہ "الجواب النقیح" میں مولوی نور شاہ صاحب سابق صدر مدرس دیوبند کو خاتم المحدثین لکھا ہے۔ پس معلوم ہوا۔ کہ خاتم کے معنی آخری کے نہیں ہیں۔ بلکہ افضل اور اعلیٰ ہونے کے ہیں۔ ورنہ یہ لوگ خاتم الاولیاء خاتم المحدثین اور خاتم المهاجرین کے الفاظ استعمال نہ کرتے۔

حضرت عائشہؓ کی تصدیق

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے بھی اہل معنوں کی تائید کی ہے۔ چنانچہ آپ فرماتی ہیں۔ قولوا خاتم الانبیاء اولادنا لفتولوا لانبیاء بعدہ (مکتبہ مجمع الباری ص ۸) کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاتم النبیین تو بے شک کہو لیکن یہ نہ کہو۔ کہ حضور علیہ السلام کے بعد کوئی نبی نہیں۔ کس قدر وضاحت سے آپ نے لوگوں پر ظاہر فرمادیا۔ کہ خاتم النبیین کا مفہوم یہ ہرگز نہیں۔ کہ آپ کے بعد کوئی نہ ہوگا۔ بلکہ اس کے معنی افضل الانبیاء ہونے کے ہیں۔

کلام عرب سے ثبوت

کلام عرب میں اس بات کی تائید کرتا ہے چنانچہ ابو تمام الطائی مولف حماسہ کا مرثیہ لکھتے ہوئے جن بن ربیع ایک عربی شاعر لکھتا ہے
فجع القرظین بخاتم الشعراء۔ وغیرہ
کہ خاتم الشعراء حبیب الطائی جو شاعری کے صحن کا حوض تھا۔ اس کی وفات سے شاعری کو بہت صدمہ پہنچا ہے اس میں ابو تمام کو خاتم الشعراء کہا گیا ہے۔ اور خود مرثیہ لکھنے والا شاعر ہے۔ اور شعر کہہ رہا ہے۔ معلوم ہوا۔ کہ خاتم کے معنی آخری

پیغامی حریت

پیغام صلح ۷ جولائی میں بعنوان "ایک پیر پرست قادیانی کی تحریر کا جواب" ایک طویل مضمون لکھا گیا ہے۔ جس میں میرے ایک نوٹ کو سامنے رکھ کر نظام و تنظیم پر مذاق اڑایا گیا ہے۔ اس میں اہل پیغام کو اس معاملہ میں بالکل معذور سمجھتا ہوں۔ اس لئے کہ یہی وہ سزا حریت تھی۔ جس نے انہیں سرگرداں قادیان سے اڑا کر لاہور لاٹھکا۔ اور جس کی فرادانی پیغامی کمیٹی میں آئے دن نظر آتی رہتی ہے۔ نظام و تنظیم تو وہ لوگ جانیں۔ جو کسی جماعت کے نظام اور کسی سلک میں منسلک ہوں۔ اور اس کی حرکات سے مستفید ہوتے ہوں۔ لیکن جہاں نہ جماعت ہو نہ کوئی امام ہو۔ بلکہ ہر کوئی اپنی دو اینٹ کی کہ کا الگ مالک ہو۔ بھلا ان کے نزدیک نظام کس بلا کا نام ہے اور اطاعت جیسی سعادت انہیں کیسے دیکر آ سکتی ہے جبکہ ان کے اندر کوئی واجب تنظیم وجود ہی نہیں۔ وہ سب کچھ ایک انجمن کو سمجھتے ہیں۔ جیسا کہ پیغام نے لکھا ہے۔ نظام تنظیم قوم کے منتخب کردہ نمائندوں کے ہاتھ میں ہو۔ اور وہ قوم کے سامنے جواب دہ ہو؟

مگر ان کی اپنی انجمن کی یہ حالت ہے۔ کہ پریزیڈنٹ کے ہاتھ میں کٹھ پتلی بنی ہوئی ہے۔ پریزیڈنٹ کے مقابلہ میں کسی کی نہیں چلتی۔ وہ جو چاہتا ہے وہی کرتا۔ ایک طرف تو پیغامی حریت کی اس طرح مٹی پلید ہو رہی ہے۔ اور دوسری طرف حضرت امیر کی جو قدر و منزلت ان میں ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ پیغام بڈنگ اس یا شو زم کی مسوم ہوا کے اثر کے نیچے ہے۔ جس کا مظاہرہ اکثر وہاں ہوتا رہتا ہے اور اس کے ثبوت میں بہت سے واقعات پیش کئے جاسکتے ہیں۔ جو پیغامی حریت کی حقیقت کو پشت ادا کرتے ہیں۔ پس ایسے لوگ اگر ہم پر پیر پرستی کا الزام نہ لگائیں۔ تو اور کیا کریں؟

باقی رہا مولوی عمر الدین صاحب کا اب صحیح عقائد کو قبول کرنا۔ تو گزارش ہے۔ کہ اگر ایسی صحیح عقائد تھے۔ جن کا علی الاعلان مولوی صاحب میں برس تک بطلان کرتے رہے۔ جیسا کہ ان کی تحریرات گواہ ہیں۔ تو معلوم ہوا حقیقت وہ نہیں جو پیغام بھا۔ بلکہ کچھ اور ہی ہے۔

خاکسار عبدالحکیم احمدی از شملہ

بتائی ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد کوئی سچا نبی نہیں آئے والا ہے۔ ورنہ تعداد بیان کرنے کی ضرورت نہ تھی۔ بلکہ فرمادیتے کہ جو بھی آئیگا جھوٹا ہوگا۔

۲۔ یہ حدیث مسلم کی ہے۔ اور اس کی شرح اکمال الامال میں لکھا ہے۔ عن احمد بن حنبلہ عن ابي عبد الله قال قال رسول الله صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم من تبعنا من ذمنا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم من تبعنا من ذمنا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم (اکمال الامال جلد ۷ صفحہ ۲۵۵) کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ حدیث اور اس کی بیان کردہ تعداد پوری ہو گئی ہے اس کتاب کا مؤلف ۸۲۵ھ میں فوت ہو چکا ہے۔ گویا چار سو سال گزرے کہ میں دجال ہو چکے۔

۳۔ حج الکرامہ مصنفہ نواب صدیق الحسن خان صاحب کے صفحہ ۲۳۳ میں لکھا ہے۔ کہ یہ حدیث ضعیف ہے۔ ۴۔ امت محمدیہ کو خیر امت کہا گیا ہے۔ اگر ہمارے مخالفین کے عقیدہ کے مطابق اس میں دجال ہی پیدا ہوں اور سچا نبی کوئی بھی نہ ہو۔ تو پھر یہ خیر امت کس طرح ہو سکتی ہے۔

لابی بعدی کا مفہوم

دوسری بات جو حدیث میں مذکور ہے وہ خاتم النبیین اور لابی بعدی ہے۔ خاتم النبیین کے معنی افضل ہونے اور مصدق ہونے کے ثابت کئے جاتے ہیں۔ اور لابی بعدی میں لافنی جنس کا نہیں بلکہ صفت اور موصوف کی نفی کے لئے آیا ہے۔ جیسا کہ حضور نے فرمایا۔ لافنی الاعلیٰ والا سیف الاذوا الفقار۔ کہ حضرت علی کے سوا کوئی جوان نہیں اور ذوالفقار کے سوا کوئی تلوار نہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے۔ کہ حضرت علی کی مانند کوئی جوان نہیں۔ اور ذوالفقار جیسی کوئی تلوار نہیں۔ اسی طرح حضور نے فرمایا۔ اذا هلك كسرى فلا كسرى بعده، واذا هلك قيصر فلا قيصر بعده (بخاری) اور فتح الباری شرح بخاری میں اس کی تشریح یہ کی گئی ہے۔ فلا قيصر بعده ممالک مثل مابملاک هو کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس قبصر کے بعد اس کی شان کا کوئی اور قبصر نہ ہوگا۔ یہی مفہوم لابی بعدی کا ہے۔ کہ میں خاتم النبیین ہوں۔ میری شان کا میرے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اور دیگر ائمہ سلف کے معنی جو اوپر درج کئے گئے ہیں۔ وہ بھی اس معنی کی تائید کرتے ہیں۔ اس لحاظ سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دعویٰ نبوت قطعاً قابل اعتراض نہیں قرار دیا جاسکتا اور جو لوگ آپ کا انکار کرنے کے لئے آنت خاتم النبیین یا حدیث لابی بعدی کی آڑ لیتے ہیں۔ وہ سراسر غلطی پر ہیں۔

خاکسار۔ ملک محمد عبداللہ مولوی فاضل

کے نہیں۔ بلکہ افضل اور بڑی شان والے کے ہیں۔ ایک اور اعتراض اس کے بعد لکھا ہے۔ انبیین جمع سالم ہے۔ اور ایسے لفظ کو اصول فقہ وغیرہ میں الفاظ عام میں شمار کیا ہے۔ اس لئے خاتم النبیین کے یہ معنی ہوئے کہ جس کو بھی نبوت دی گئی ہے۔ اور جس پر نبی کا اعلان کیا گیا ہے۔ سب کے آپ خاتم میں۔ اور جمع سالم پر جب الف لام آتا ہے تو استغراق کے معنی پیدا ہوتے ہیں۔ اس کے بعد نتیجہ نکالا ہے۔ حاصل یہ ہے۔ کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ غلط نتیجہ

عبارت مندوبہ بالا سے یہ نتیجہ کسی صورت میں بھی نہیں نکل سکتا کہ حضور کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ کیونکہ انبیین کے جمع سالم اور الف لام کے استغراقی ہونے سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ حضور علیہ السلام کے بعد نبی کوئی نہ ہوگا۔ اور جب کہ خاتم کے معنی افضل ہونے کے ثابت کئے جاتے ہیں۔ تو معنی یہ ہوگئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تمام انبیاء سے افضل اور ان کے سردار ہیں۔ جیسا کہ حضور فرماتے ہیں۔ انا سید ولد آدم ولا فخر۔ اور اگر نبی لغین کے معنوں کو تسلیم کیا جائے کہ آپ تمام نبیوں کو ختم کرنے والے ہیں۔ تو اس سے لازم آئے گا۔ کہ آپ اپنے آپ کو بھی ختم کرنے والے ہیں۔ حالانکہ یہ بالکل غلط ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا زمانہ قیامت تک جاری و ساری ہے اور آپ کے افاصلہ روحانی کو ہمیشہ کے لئے قائم رکھا گیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا ہی خوب فرمایا۔

قدمات عیسیٰ مطر قادیانینا
جنتی ورجی انہ وافسانی
تیس جھوٹے مدعیان نبوت

اس کے بعد بعض اعادیت پیش کی گئی ہیں۔ جن کا جواب ترتیب وار عرض کیا جاتا ہے۔ پہلی حدیث پیش کی گئی ہے۔ و مسکون فی امتی کذا یون تلشون کلہم یزعم انہ نبی اللہ وانا خاتم النبیین لابی بعدی نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ میری امت سے تیس جھوٹے پیدا ہونے والے ہیں۔ ان میں سے ہر ایک کا گمان یہ ہوگا کہ میں نبی ہوں۔ حالانکہ میں خاتم النبیین ہوں اور میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ اس حدیث شریفیت میں دو باتیں مذکور ہیں ایک یہ کہ تیس جھوٹے نبی ہونگے۔ دوسرے حضور نے فرمایا لابی بعدی۔

پہلی بات کا جواب تو یہ ہے۔ کہ تیس کی تعیین یہ

مالی قربانی کی اہمیت

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔ ما خلقت الجن والانس الا ليعبدون۔ یعنی ہم نے چھوٹے بڑے سب انسانوں کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ وہ ہمارے عبد بن جائیں۔ عبد سے مراد یہ ہے کہ انسان اپنی تمام طبعی طاقتوں کو خدا تعالیٰ کے منشاء کے مطابق استعمال کرے۔ تمام انبیاء اسی لئے دنیا میں مبعوث ہوئے۔ تا انسان کو اس کی زندگی کی اصل غرض کی طرف متوجہ کریں۔ اور تمام شریعتیں نفس امارہ کو اعتدال پر لانے کے لئے بطور نسخہ تھیں۔ نبی اللہ تعالیٰ کے احکام پر عمل کر کے شریعت کے احکام کی تفسیر کرتے تھے۔ جب بھی دنیا اپنے اصل راستہ کو چھوڑ کر فسق و فجور اور دنیاوی لذات میں مستغرق ہو جاتی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ کسی نہ کسی نبی کو اصلاح کے لئے مبعوث فرمادیتے ہیں۔

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے عبد بننے کے لئے ایک نہایت ہی اعلیٰ اصول تلقین فرمایا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ لیس تنالوا البرحتی تنفقوا مما تحبون۔ یعنی انسان نفس امارہ کی سرکشی سے رہائی حاصل نہیں کر سکتا جب تک اپنی سب سے محبوب چیز کو خدا کی راہ میں خرچ نہ کرے۔ انسان کے دل میں سب سے مقدم اللہ تعالیٰ کی محبت ہونی چاہیے اور دوسری تمام محبتیں اس لئے ہونی چاہئیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے۔ کہ ان سے محبت کی جائے۔ جب بھی انسان خدا تعالیٰ کی محبت کو فراموش کر کے کسی دوسری چیز کی محبت میں مستغرق ہوگا۔ وہ اپنی زندگی کی منزل مقصود کے خلاف راہ اختیار کرے گا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم نے گائے سے محبت کی۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے دل سے گائے کی محبت نکالنے کے لئے حکم دیا۔ کہ اے بنی اسرائیل تم گائے ذبح کرو۔ اسی طرح تمام امتوں کے لئے کوئی نہ کوئی قربانی مقرر کی گئی۔ تاکہ ان کی طبیعت میں اعتدال پیدا ہو۔ اور وہ اپنی محبت کا اثر سے محبوب حقیقی سے مستحکم کر سکیں۔ اسی طرح اس زمانہ میں بھی جب دنیا نے اپنے محبوب حقیقی کو فراموش کر دیا۔ دنیاوی مال و زر کے دلدادہ بن گئے۔ اپنی زندگی کی غرض پوری کرنے کی بجائے دنیا کمانا ہی اپنا نقطہ نگاہ بنا لیا۔ تو خدا تعالیٰ نے لوگوں کی حالت پر رحم کھا کر اپنا ایک نبی قادیان کی مبارک بستی میں سے کھڑا کیا۔ اس زمانہ میں چونکہ دنیا کی تمام تر توجہ اکتساب کی طرف تھی۔ اور دنیا کے دلوں سے اپنے خالق کے ساتھ

رشتہ محبت استوار کرنے کا خیال بالکل مفقود ہو چکا تھا۔ لہذا اس سلسلہ کو چلانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے مالی قربانی کو ضروری قرار دیا۔ موجودہ زمانہ میں جبکہ تبلیغ کے ذرائع ریل۔ ہوائی جہاز۔ تار۔ لاسکی وغیرہ کی موجودگی نے آسان کر دیئے ہیں۔ تو ان سے کام لینے کے لئے روپے کی ضرورت بھی لاحق ہے۔ اس لئے سلسلہ عالیہ احمدیہ کے افراد جس قدر مالی قربانی زیادہ کریں گے۔ اسی قدر تبلیغ کا کام زیادہ وسیع پیمانہ پر ہو سکتا ہے۔ صحیح معنوں میں حالات حاضرہ کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ امر واضح ہے۔ کہ دور حاضرہ میں مالی جہاد کو زیادہ اہمیت حاصل ہے۔ جو لوگ اس جہاد میں زیادہ حصہ لیں گے۔ یہ ان کی روحانی ترقی کا زیادہ باعث ہوگا۔ کیونکہ وہ خدا تعالیٰ کی محبت کے لئے یہ کام کریں گے۔ اس لئے تعلق یا بند زیادہ بڑھے گا۔ اور زیادہ معرفت نصیب ہوگی۔ موجودہ زمانہ کے سامان راحت آرام اپنے اندر اذیت کشش رکھتے ہیں۔ مگر جو شخص باوجود اس کشش کے اپنا رخ اللہ تعالیٰ کی جانب رکھے گا۔ وہ اللہ تعالیٰ کی زندگی کے مقصد کو حاصل کرے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے جنت نہایت قریب کر دی ہے۔ جو وصیت کرنے اور بستی مقبرہ میں دفن ہونے سے حاصل ہو سکتی ہے۔ یہ اس لئے کہ دنیاوی لذات نہایت تیزی سے اپنی جانب راغب کر رہی ہیں۔ مگر جو لوگ اپنے نفس پر قابو پا کر دنیاوی لذات کو خدا تعالیٰ کے لئے اپنے اوپر سرور کریں گے۔ اور بذریعہ وصیت دوسری تحریکوں میں حصہ لیں سلسلہ کی مالی مدد کریں گے۔ ان پر اللہ تعالیٰ کی خاص رحمتیں ہوں گی۔ اس سے یہ مراد نہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کو انسانوں کے اموال کی ضرورت ہے۔ اور وہ سلسلہ کے لئے لوگوں کی مدد کا محتاج ہے۔ بلکہ لوگوں سے مالی قربانی کر اگر جو موجودہ زمانہ میں روحانی اصلاح کا بہت بڑا ذریعہ ہے۔ ان کی زندگی کی غرض پورا کرتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرماتے ہیں۔ "جو اپنے تئیں بیعت شدوں میں داخل سمجھتا ہے۔ اس کے لئے اب وقت ہے۔ کہ اپنے مال سے بھی سلسلہ کی مدد کرے۔ جو ایک پیہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ وہ سلسلہ کے مصارف کے لئے ماہ ایک پیہ دیوے۔ اور جو ایک روپیہ دے سکتا ہے۔ وہ ایک روپیہ ماہوار ادا کرے۔ دینی کارروائیاں بہت سے مصارف چاہتی ہیں۔ تالیف و اشاعت کا سلسلہ بمقابل مخالفوں کے نہایت کمزور ہے۔ عیسائیوں کی طرف سے جہاں پچاس ہزار سائے اور مذہبی پرچے نکلتے ہیں۔ ہماری طرف سے بالاتزام ایک ہزار بھی ماہ بجاہ نکل نہیں سکتے۔ یہی امور ہیں جن کے لئے ہر ایک بیعت کنندہ کو بقدر وسعت مدد دینی چاہیے۔"

خدا تعالیٰ بھی انہیں مدد دے۔ اگر بے ناغہ ماہ بجاہ ان کی مدد پہنچتی رہے۔ گو محض طوسی مدد ہو۔ تو وہ اس مدد سے بہتر ہے۔ کہ مدت تک فراموشی اختیار کر کے پھر کسی دقت اپنے ہی خیال سے کی جاتی ہے۔ ہر ایک شخص کا صدق اس کی خدمت سے پہچانا جاتا ہے۔ عزیز و بے دین کے لئے اور دین کی اغراض کے لئے خدمت کا وقت ہے۔ اس وقت کو غنیمت سمجھو۔ کہ پھر کبھی ہاتھ نہیں آئے گا۔ ہر ایک شخص فتنوں سے اپنے تئیں بچائے۔ اور اس راہ میں وہ روپیہ لگائے۔ اور بہر حال صدق دکھائے۔ تا فضل اور روح القدس ان کو مہ پائے۔

(کشتی نوح)
چونکہ نبی کا کام لوگوں میں تقویٰ اور تعلق باللہ پیدا کرنا ہوتا ہے۔ اس لئے مندرجہ بالا اپیل بھی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کی ہے۔ آپ کی سچائی کی بین دلیل ہے۔ آپ کا منشا یہ ہے۔ کہ لوگوں کا دل اکتساب زر کی بجائے اللہ تعالیٰ کی طرف مائل ہو۔ اس زمانہ میں چونکہ مالی قربانی کو تقویٰ قائم کرنے کے لئے نسبت دوسرے امور کے زیادہ اہمیت حاصل ہے۔ کیونکہ لوگوں کا رجحان زیادہ تر اکتساب زر کی طرف مائل ہے۔ اور مال کی محبت اللہ تعالیٰ کی محبت پر غالب رہی ہے۔ اس لئے ضروری ہے۔ کہ اس کی طرف خاص توجہ کی جائے۔ اللہ تعالیٰ ہم کو سلسلہ کی فاطر مالی جہاد کی اہمیت کو سمجھنے کی توفیق دے۔ اور اس میں زیادہ سے زیادہ حصہ لینے کے قابل بنائے۔
غلام مرتضیٰ خان از باغباپورہ

سکڑی تبلیغ اسلام نہالہ کیا کہا تھا

اخبار الفضل اگست میں انبالہ شہر میں تبلیغ احمدیت کے عنوان سے ایک اطلاع شائع ہوئی ہے۔ اس میں لکھا ہے کہ شیخ عبدالحکیم صاحب گجراتی سکڑی تبلیغ اسلام انبالہ شہر نے کہا۔ کہ اگر واقعی حضرت عیسیٰ وفات پلچکے ہیں۔ تو مولوی صاحب حلف اٹھائیں۔ اس کی بجائے یہ ہونا چاہیے تھا۔ شیخ عبدالحکیم صاحب گجراتی سکڑی تبلیغ اسلام انبالہ شہر نے کہا کہ اگر واقعی حضرت عیسیٰ کی قبر سنگو محلہ غانیار میں ہے۔ تو مولوی صاحب حلف اٹھائیں۔ کہ یہ قبر حضرت عیسیٰ کی ہی ہے۔

اس پر جب حلف اٹھایا گیا۔ تو شیخ صاحب مہبوت ہو گئے۔ اور فوراً ان کے اپنے آدمیوں نے انہیں شرمندہ کیا۔ دوسرے دن کی تقریریں جب اس امر کی طرف توجہ دلائی گئی۔ تو شیخ صاحب کہنے لگے۔ گذشتہ باتیں جانے دیجئے ان کا ذکر نہ کیجئے۔
شیخ مبارک احمد از لدھیانہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قادیان میں نہایت باوقوفی راضی

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی کوٹھی واقعہ دارالانوار قادیان کے احاطہ کے ساتھ بالکل ملحق جانب شمال کچھ رقبہ مملوکہ مرزا عزیز احمد صاحب و مرزا رشید احمد صاحب قابل فروخت موجود ہے۔ جس کے فروخت کرنے کا مالکان کی طرف سے مجھے اختیار دیا گیا ہے۔ لہذا اس اعلان کے ذریعہ اجاب کی خدمت میں اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ جو دوست اس موقع سے فائدہ اٹھانا چاہیں۔ وہ خاکسار کے ساتھ خط و کتابت فرمائیں یہاں راضی دارالانوار کے ایسے حصہ کے ساتھ ملتی ہے۔ جو قادیان کی پرانی آبادی کے قریب تر ہے۔ اور نہایت باوقوف اور اعلیٰ درجہ کی زمین ہے۔ قیمت یکمشت وصول کی جائے گی۔ فقط والسلام

خاکسار۔ مرزا شہیر محمد قادیان کے ۱۸

الندیش سلیم پریس قادیان

کی بالکل نئی اور مضبوط بلڈنگ مع رہائشی مکان

داقو محلہ دارالفضل فروخت ہوئی ہے۔ جو صاحب بیع یا رہن لینا چاہیں وہ سہلے لیں۔ آئندہ کسے لئے پریس اسی جگہ کرایہ مقررہ پر کام کرے گا۔ اندرون شہر میں بھی ایک مکان معہ منزل بالائی ہے۔ قابل فروخت ہے۔ شہری طرز کا۔ خود یا کسی معتبر کے ذریعہ دیکھ کر قیمت کا فیصلہ کر لیں۔

چودھری الندی شمس مالک الندی شمس سلیم پریس قادیان

نمبر ۱۵۵

منگہ محمد ابراہیم ہوڈی ولد عبد الغنی صاحب قوم شیخ پیشہ بیوپار عمر ۳۵ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۹ء ساکن دیوداگ ڈاکخانہ تحصیل دیوداگ ضلع رائے پور علاقہ نظام بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۱۱ محرم ۱۳۵۲ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد اس وقت حسب ذیل ہے۔ اس وقت میری جائداد منقولہ وغیرہ منقولہ از قسم زمینیات ولین دین وغیرہ جملہ تقریباً ۳۰۰ روپیہ سکہ کلدار کی ہے۔ اس کے بے حصہ جائداد کی وصیت سخن صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔

میرا گذارہ صرف اسی جائداد پر نہیں ہے۔ بلکہ تجارت سے میری ماہوار آمد تقریباً ۷۵ روپیہ سکہ کلدار ہوتی ہے اس کا بھی بے حصہ ماہوار اداکرتا رہونگا۔ جائداد وصیت کردہ میں سے میرے مرنے کے بعد میرے ورثہ و کاکوئی حق نہ ہوگا۔ فقط۔ محمد ابراہیم گواہ شہد۔ محمد عبدالرحیم کھڑی انجمن احمدیہ راجپور۔ گواہ شہد۔ عبدالقادر مدرس

ایک صاحب شیخ فتح محمد صاحب نو مسلم جو نادرل پاس میں۔ ایک میونسپل کمیٹی میں داروغہ رہ چکے ہیں نیز تعمیر کے متعلق منشی کے کام سے بخوبی واقف ہیں کلام محنت کو باخترائی سے کرتے ہیں۔ بیکار ہیں۔

ضرورتِ اہمیت

صابن بنانا کھو

ولایتی صابن کی مانند نہایت خوبصورت اور خوشبودار جس کو بنانا سیکھ کر آپ تصور سے سی عمرہ میں مال مال ہو سکتے ہیں۔ ہم صابن بنانے کی ترکیب کے ہمراہ تجربہ کیلئے مصلیٰ وغیرہ بھی مفت روانہ کرتے ہیں۔ فیس صرف عمرہ روپیہ بذریعہ منی آرڈر آنا لازمی ہے۔ دی بی ہرگز ارسال نہ ہوگا۔ سرت لم ملنے کا پتہ۔ مینجر گلشن بہار ایجنسی برنالہ ریاست پٹیالہ

اندھیرے گھر کا چراغ

اکھ (رجسٹرڈ)

جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہوں۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہوں۔ یا حمل گر جاتا ہو۔ اس مرض کو عوام اکثر کہتے ہیں طیب لوگ استفادہ حاصل اور ڈاکٹر صاحبان اس کی وجہ کہتے ہیں۔ یہ نہایت ہی موذی بیماری ہے۔ اس نے ہزاروں گھر بے اولاد کر دیے۔ جو ہمیشہ نوزائید چوں کی آرزو میں غم و مصیبت میں مبتلا رہتے ہیں۔ مولانا کریم ہر ایک کو اس موذی مرض سے بچانے کے لئے آئین۔ اس بیماری کا مجرب علاج نظام جان مالک دواخانہ زمین الصحت نے استاد دی المکرم حضرت نور الدین شاہی طیب سے سیکھا ہے۔ اور حضور ہی کے حکم سے نیا نسخہ سے پبلک میں شائع کیا۔ اور اعلیٰ درجہ میں گورنمنٹ آف انڈیا سے اپنے دواخانہ کے لئے رجسٹرڈ کر لیا ہے۔ تاکہ پبلک کسی اور کے دھوکے میں نہ پھنس جائے۔ جب اس مولانا استاد دی المکرم نور الدین شاہی طیب کا مجرب نسخہ ہے۔ یہ نسخہ نہ کوئی اور شخص بنا سکتا ہے۔ اور نہ ہی فروخت کر سکتا ہے۔ ہوشیار رہیں۔ صرف دواخانہ ہذا کے لئے رجسٹرڈ ہے۔ اس کے استعمال سے افضل خدا ہزاروں گھر بے اولاد ہو چکے ہیں۔ جب اس کے استعمال سے بچہ زمین۔ خوبصورت اور تندرست اٹھ کر کے اثرات سے محفوظ پیدا ہو کر باپ و والدین کے لئے دل کی ٹھنڈک ہوتا ہے۔ منگو اگر استعمال کو کر قدرت خدا کا شاہدہ کریں۔ قیمت فی بوتلہ مکمل خود ۶ تولہ یکدم منگو نے پرلہ علی پور علاوہ محصول نصف منگو نے پر صرف محصول معاف نوٹ۔ ہمسائے دواخانہ میں قسم کی مجرب ادویہ برائے امراض زنانہ و مردانہ بچوں اور اکھوں کیلئے تیار غلٹے ہیں۔ آرڈر سے وقت بیماری کا بعض حال تحریر کیا جائے۔ المشافہہ کے نظام جان اہل ہندو و اہل اقصیٰ زمین الصحت قادیان

آرڈر کی صورت میں آئی اسلازمت کا نظام کھیں۔ تو بہت شتاب سے لگاؤ۔ اور وقت ایڈیٹر الفضل انجمن اسلام آباد دی جائے۔

ہندوستان اور ممالک غیر

ہینڈن برگ جو جرمنی کے پریڈیٹس تھے ۲۲ اگست کو وفات پا گئے۔ آئندہ کے لئے کیبنیٹ نے چانسلر شپ اور صدارت کے عہدوں کو ملائے ہوئے ہر دو پر ہر مسئلہ کو فائز کر دیا۔ اور انہیں ملک کا واحد ڈپٹی تسلیم کر لیا ہے۔ ہینڈن برگ ۱۹۱۸ء میں پیدا ہوئے تھے۔ جنگ عظیم میں بڑی شہرت حاصل کی۔ اور آخری دم تک ملک کی خدمت کرتے رہے۔

پنجاب کونسل کی میعاد میں ہزار کیسی نسلی گورنر پنجاب نے ۲۲ اکتوبر ۱۹۳۳ء سے ایک سال کی مزید توسیع کر دی ہے۔ یہ توسیع آئندہ ہونے والی اصلاحات کے سلسلے میں کی گئی ہے۔

گاندھی جی کے متعلق ہارس سے ۲۲ اگست کی اطلاع ہے کہ ۲۳ جولائی ۳ بجے شام گاندھی جی کو گرفتار کرنے کے لئے ایک انسپکٹر پولیس گرفتاری کا وارنٹ لے کر "سنائن دہرم مارشل کیمپ" کے پانچ سپاہیوں کے ساتھ پہنچا۔ وارنٹ کے ذریعہ فرسٹ کوریو کام سر انجام دینا تھا۔ گاندھی جی کو گرفتار کرنے کے بعد ان کو شہر سے باہر نکال دے۔ اور اگر وہ حکم کی تعمیل سے انکار کریں۔ تو ان کے نوٹوں کو سزا دی جائے۔ گاندھی جی نے دوروز کی مہلت چاہی۔ اور وارنٹ کی پشت پر لکھ دیا۔ کہ میں اس ساری کارروائی کو ناجائز سمجھتا ہوں۔ اس پر دوبارہ حکم کے ماتحت پانچ گھنٹہ تک گاندھی جی کا نوٹو سہرا پر اور ہانگیں نیچے کر کے نوٹس کی تعمیل نہ کرنے کے جرم میں ان کے سامنے لٹکایا گیا۔ اور یکم اگست کو ایک جرم غیر کے سامنے عطا دیا گیا۔

بنارس کی ایک اطلاع منظر ہے۔ کہ وہاں اچھوت ادھار کے متعلق گاندھی جی نے جو تقاریر کیں۔ ان کے خلاف اظہار نفرت کے لئے ایک جلوس نکالا گیا منظر پر ان کے ہاتھوں میں سیاہ جھنڈیاں تھیں۔ اور وہ "مہاتما گاندھی کا بائیکاٹ کرو" کے نعرے بلند کرتے تھے۔

اسمبلی میں ۲۲ اگست کو ایک تحریک کے ذریعہ سلیکٹ کمیٹی سے کہا گیا کہ وہ ۱۳ اگست تک سٹیٹل پروویژن بل کے متعلق رپورٹ کرے۔ سر جو زف بھور نے کہا کہ حکومت نے اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ اسٹیز کے

محصولات منتقل نہیں۔ جب حکومت کی مالی حالت درست ہو جائیگی۔ تو ان کو منسوخ کر دیا جائیگا۔

جموں سے یکم اگست کی اطلاع ہے کہ کشمیر اسمبلی کی ۵ نشستوں میں سے ۳ نشستیں منتخب ارکان کے ذریعہ چوکی جائیگی۔ جن میں ۲ مسلمان ۵ ہندو اور دو سکھ ہونگے عام انتخابات ۳۱ ستمبر کو ہونگے۔ اس وقت ۶ مسلمان دو ہندو اور ایک سکھ بلا متبادل ہری جن فنڈ میں بنارس سے ۲ اگست کی اطلاع کے مطابق اب تک کل رقم ۸ لاکھ وصول ہو چکی ہے۔

نئی دہلی سے ۲ اگست کی اطلاع ہے۔ کہ فرقدہ فیصلہ اور اسٹ پیپر کے خلاف ملک کے طول و عرض میں کام کرنے کے لئے پنڈت مالویہ ایک نیشنلسٹ پارٹی بنانا چاہتے ہیں اور اسمبلی کے لئے ایسے امیدوار کھڑے کرنا چاہتے ہیں۔ جو اسمبلی میں جا کر اسٹ پیپر اور فرقدہ فیصلہ کی مخالفت کریں۔ اس غرض کے لئے ۱۲ اگست کو بنارس میں ایک کانفرنس منعقد کی جا رہی ہے۔ جس کیلئے پنڈت مالویہ کی طرف سے دعوت نامے بھی جاری کر دیئے گئے ہیں۔

لاہور سے ۲ اگست کی اطلاع ہے کہ پنجاب میں کانگریس کا انتخابی ٹکٹ بھیک مانگتا ہے۔ اور بجز ایک امیدوار کے ان تمام امیدواروں نے جن کا کانگریسی ٹکٹ پر اسمبلی کے لئے امیدوار کھڑے ہونا بہترین انتخاب کہلا سکتا تھا۔ کانگریس کے ٹکٹ پر اسمبلی میں جانے کی درخواست کو مسترد کر دیا ہے۔ صوبہ کی موجودہ انتخابی سرگرمیوں کے پیش نظر صوبہ کے چھ مسلم اور دو سکھ حلقہ ہائے انتخاب میں سے ایک امیدوار بھی کانگریسی نہیں۔

لنڈن سے ۲ اگست کی اطلاع ہے کہ لنڈن کے جنوب مشرق میں موجودہ شفاخانہ چشم کے قریب ایک جدید شفاخانہ چشم تیار کیا جائیگا۔ جس پر تین لاکھ پونڈ خرچ ہونگے اور یہ ہسپتال سازد سامان کے اعتبار سے دنیا میں لائق ہوگا۔

حکومت برکھل کے متعلق کلکتہ کی ایک اطلاع منظر ہے کہ وہ لوگوں کی ابتدائی تعلیم پر تقریباً ۶ لاکھ اور لوگیوں کی ابتدائی تعلیم پر تقریباً ۱۵ لاکھ روپیہ سالانہ خرچ کرتی ہے۔

گورکھ پور کی ایک اطلاع منظر ہے کہ وہاں سیلاب نے تباہی مچا رکھی ہے۔ جس گاؤں باضل بہ گئے ہیں۔ **اتھار سن میٹی** کے نام لنڈن سے آندہ پھری تا منظر ہے کہ جائٹ میڈیکل رپورٹ پر ۲۲ اکتوبر کو دستخط ہونگے۔ اور ۱۲ نومبر کے قریب ہندوستان اور

انگلستان میں بیک وقت شائع کر دیا جائے گا۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ سنٹرل جمیلر کے لئے بلا واسطہ انتخاب کی فیصلہ کیا گیا ہے۔ نسلی امتیاز اور برطانوی مال کے متعلق امتیاز

یونیورسٹی نے کے خلاف دفعات رپورٹ میں شامل کر دی گئی ہیں۔ قاتوں اور امن کا محکمہ گورنروں کے ماتحت رہیگا۔ **مدراکس کونسل** میں ۲ اگست کو گورنمنٹ نے ایک سوال کے جواب میں بتایا۔ کہ جولائی ۱۹۳۳ء سے ۲۳ جون ۱۹۳۴ء تک جہان سے ۷۵۰ ٹن۔ سیام سے ایک لاکھ ۱۴ ہزار ۳۵۹ ٹن۔ اور برما سے ۵ لاکھ ۱۸ ہزار ۲۲۸ ٹن چاول مدراس میں آئے۔ گورنمنٹ مدراس نے گورنمنٹ ہند سے درخواست کی ہے۔ کہ مزید درآمد بند کر دی جائے۔

ہندوستان ٹائٹلز کا سپیشل نامہ نگار بنارس سے لکھتا ہے۔ کہ گاندھی جی جب وہاں سے روانہ ہونے لگے تو انہوں نے پنڈت مالویہ سے اپیل کی۔ کہ وہ نئی پارٹی نہ بنائیں اور کانگریسی امیدواروں کے مقابلہ میں اپنے امیدوار کھڑے نہ کریں۔

ڈیرہ اسماعیل خاں سے ۲ اگست کی اطلاع ہے کہ سحری ہیلوں ایک گاؤں کے دو دیہاتیوں کو ایک ہزار سونے کے سکے اور چند قیمتی ہینڈوں کا خزانہ ملا اٹھانے کے ہما مقدمہ کے زمانہ کے بیان کئے جاتے ہیں۔

مملکہ میں ۲ اگست کو لوہے اور فولاد پر محصولات کے ٹی کے متعلق سلیکٹ کمیٹی کا اجلاس لاہور میں منعقد ہوا۔ معلوم ہوا۔ کہ ابتدائی بحث و مباحثہ کے بعد فیصلہ کیا گیا ہے۔ کہ خداداد کی سلاخوں پر چار روپیے فی ٹن کی بجائے ٹیوٹی لگانے کے سوال پر غور و خوض آئندہ ہفتہ تک ملتوی کیا جائے۔

پشاور سے ۲ اگست کی اطلاع ہے۔ کہ گذشتہ سال قریب سرحد میں ۸ مجرموں کو پھانسی دی گئی۔

بمبئی سے ۲ اگست کی اطلاع ہے کہ آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے اٹالیوں میں سالانہ اجلاس کے لئے حکومت سے اجازت طلب کی گئی تھی۔ لیکن ابھی تک اس کی طرف سے کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔

سرگودھا کی ایک اطلاع منظر ہے۔ کہ پنجاب کے نئے خیر رسالہ دفتر خیر نشانی میں آٹ انڈیا نے اپنی شاخ سرگودھا میں کھول کر یکم اگست سے کام شروع کر دیا ہے۔ **پانک کانگ** سے ۲ اگست کی اطلاع ہے کہ پانچواں روسی سپاہی کی کانگریسی کی طرف بڑھ رہے ہیں۔ اسی مقام چینی فوجیں خیمہ زن ہیں۔ روسی افواج اس علاقہ پر قبضہ کرنا چاہتی ہیں

اور سرگودھا کی شاخ کو چھوڑ کر وہاں سے واپس آئے ہیں۔